

Секция «Социология»

Маскулинность и одинокое отцовство в современном обществе

Кузнецова Светлана Игоревна

Студент

*Уральский государственный университет им. А.М. Горького, Факультет социологии
и политологии, Екатеринбург, Россия*

E-mail: deprived_wing@mail.ru

Изменения в обществе за последние десятилетия затронули все социальные сферы жизни человека. Эти трансформации привели к переосмыслению гендерного порядка, семейных ценностей, распределения ролей мужчины и женщины. Вместе с тем анализ литературы показывает, что исследования, касающиеся мужчин, ассиметрично представлены в соотношении с исследованиями о женщинах и в большинстве случаев затрагивают узкие аспекты, такие как исполнение мужских ролей. В последние десятилетия в данной области появился целый ряд новых проблем, среди которых особое место занимает одинокое отцовство.

Отцовство – одна из главных мужских идентичностей и ролей – подвергается влиянию социальных изменений. Трансформации семейной сферы жизни привели к пересмотру структуры взаимоотношений, росту внебрачных сожительств, внебрачных рождений детей, числа разводов. Эти явления привели к появлению новых типов отцовства, что меняет представления об отцовстве и его содержании. Среди этих типов отцовства можно выделить следующие: родные (биологические) отцы, приемные отцы, разведенные отцы, одинокие отцы, несовершеннолетние отцы и т.д.

Под самим понятием отцовство, опираясь на И. Кона, мы будем понимать 1) факт происхождения ребенка от данного мужчины; 2) социальный институт, регулирующий функции, права, обязанности отца; 3) аспект или компонент мужской идентичности; 4) соответствующие отцовские практики и связанные с ними чувства и переживания [3]. Исходя из этого, изучение отцовства может осуществляться в трех аспектах: 1) групповом (изучение отцов со схожими характеристиками, объединяющими их в группы); 2) межличностном (изучение взаимоотношений внутри семьи, например, между отцом и ребенком); 3) общественном (отцовство рассматривается как институт).

Новый уровень исследований отцовства связан с формированием взглядов на него как на социально конструируемый феномен, который зависит от социальных, культурно-исторических условий и динамики представлений о маскулинности [6].

Более полное определение маскулинности находим у Ш. Берда, который охватывает весь спектр его характеристик. Маскулинность трактуется ученым как «понятие, обозначающее социально сконструированные ожидания, касающиеся поведения, представлений, переживаний, стиля социального взаимодействия, соответствующего мужчинам, представленные в определенной культуре и субкультуре в определенное время» [1]. Она представляет собой конструкцию, совокупность социальных представлений, установок о том, каким должен быть мужчина, какие качества ему приписываются. Р. Коннел предлагает анализ маскулинности на трех уровнях: локальном, региональном, глобальном [7].

Отцовство выступает как один из главных аспектов маскулинности, который, в первую очередь, проявляется на локальном уровне. Вариативность стилей отцовства

и осуществление отцовских практик связывается с существованием определенных типов маскулинности, которые являются актуальными для данного общества в данной культуре и данное время. При этом возможно доминирование одной модели маскулинности и отцовства и существование нетипичных моделей, отклоняющихся от принятой нормы.

Отмеченные нами изменения в обществе, в частности разводы, способствуют росту числа нетипичных монородительских семей с одинокими отцами. В российской практике после развода дети чаще остаются с матерями. По данным, озвученным по телевидению в программе «Отцовский инстинкт», из 150 родителей-одиночек в России - 149 мам и только 1 отец [4]. Исследование среди белорусских студентов показало, что дискриминацию в праве воспитания детей после развода среди женщин подтвердили 2% юношей и девушек женщин. Существование аналогичной дискриминации мужчин подтвердили 48% девушек и 26% опрошенных юношей [5].

Привычная модель маскулинности меняется в рамках одинокого отцовства. Традиционные представления о мужчине заключают в себе образы эмоционально сдержанного, отстраненного от домашних дел, менее включенного в воспитание отца, кормильца семьи. Одинокое отцовство как тип включает характеристики нового отцовства (забота о детях, ответственность, принятие активного участия в воспитании и ведении домашнего хозяйства и т.д.). Мужчины этого типа смогли переломить представления о том, что активное участие и осуществление роли единственного родителя несовместимо с маскулинностью. Если модель «нового отца» предполагает равное участие матери и отца в воспитании детей, то в неполной отцовской семье мужчина сохраняет свою маскулинность и справляется с ролью единственного родителя.

Для преодоления стереотипов сознания и оказания помощи отцам-одиночкам появляются организации, направленные на работу с этой группой родителей. На данный момент требуется не просто расширение количества и масштабов деятельности этих центров, но анализ и обобщение практики их работы для оптимизации их деятельности.

Литература

1. Берд Ш. Теоретизируя маскулинности: современные тенденции в социальных науках // Гендерные исследования. – 2006. – № 14. С. 5–33.
2. Ильиных С.А. Множественная маскулинность. URL: <http://ecsocman.hse.ru/data/2011/12/> (дата обращения 22.02.2013)
3. Кон И.С. Отцовство как социальный институт. URL: <http://www.pseudology.org/Kon/Zame> (дата обращения 25.01.2013).
4. Первый канал: Участок. Отцовский инстинкт. См.: URL: http://www.1tv.ru/sprojects_editi
5. Сурмач М.Ю. Гендерные стереотипы в Белоруссии: мнение студенческой молодежи. // Социологические исследования. – 2005. – №10. С. 135-138.
6. Чикалова Е.А. Исследования отцовства и маскулинности: точки пересечения // Женщина в российском обществе. – 2012. – № 2. С. 43-53.

7. Connell R. W., Messerschmidt J. W. Hegemonic masculinity: rethinking the concept // Gender & Society. – 2005. – № 19. P. 829–859.